
LISTEK 
Binkoštno pismo. 
Strahovita duševna bolezen — 

brezupna nevrastenija — me je spravila 
v blaznico na Stundenec. Grozno sem 
trpel celih deset mesecev. Ko pa je pri
šla v deželo ljuba pomlad, se je nekega 
dne — bilo je prekrasno majevo jutro — 
nepričakovano v moji notranjosti izvršila 
čudovita izprememba. Nenadoma sem, 
hvala bodi Bogu, začutil v sebi novo 
moč, zadobil notranji mir, in odslej mi je 
rasla dušna sila od dne do dne. 

Sedaj, ko se nam bližajo prijazni bin
koštni prazniki, sem že skoro popolnoma 
okreval, ni mi treba več žedeti v žalost
nem zaporu. Ves božji dan prešetam po 
vrtovih, nasadih in drevoredih, mnogo po
sedam pri čebelnjaku našega vrlega vrt
narja Martina, prečesto pa jo krenem doli 
na mehko pešpot ob zidu, na rob polja, 
kjer že zeleni detelja, kjer se ziblje ječme
novo in rženo klasje, kjer bo tudi skoro šla 
Pšenica „v klasje in pod srp". S te pešpoti 

mi vedno in vedno pohiteva pogled tja 
mimo marijinopoljskih ravnikov proti 
temnemu pogorju — Cicelj in Murovica 
— za katerim se skriva ljubka moja do
mača moravška dolina. Ob tem pogledu 
se mi zbujajo zlati spomini na otroška leta, 
tako tudi na prva šolska leta in na prve 
moje vrle učiteljei! So za starši to moji 
največji dobrotniki in njim posvečujem 
tele vrstice. 

V skrivnosti abecede, v težave pisa
nja in računanja me je uvedla v prvem 
razredu — prvi razred smo imenovali 
„spodnjo šolo", ker je bila soba v pritličju 
spodaj — blaga učiteljica Ana Pourjeva. 
doma iz gradu Brinje pri Višnji gori. Po 
zunanje visoka, sloka ženska, po notranje 
učiteljica po poklicu in veselju. Znala nam 
je prikupiti in olepšati vse predmete. Samo 
premehka je bila z nami — hribovskimi 
paglavci — in prizadejali smo ji nekatero 
sitnost. Nisem pozabil, kako me je pri
pravljala in dresirala v svojem stano
vanju, da sem šel z nekim drugim sošol
cem voščit nadučitelju za god. Hudirjeno 
so se mi tresle hlače, ko sva vstopila s 
tovarišem v prijazno nadučiteljevo sta
novanje. Menda sva jo oba prav pošteno 

polomila. Tak je bil moj prvi deklama
torski poizkus. Imel sem namreč povedati 
par voščilnih stavkov na pamet. Tudi se 
spominjam, da so tedaj med moravškim 
učiteljstvom in krajnim šolskim svetom 
nastale neke homatije. Kdo jih je prov
zročil, ne vem. Tega se še prav dobro 
spominjam, da je bil moj pokojni oče za
pleten v vso zadevo kot član krajnega šol
skega sveta. In nekega dopoldne se je pri
peljal k nam nepričakovano takratni blagi 
in nepozabni dekan Janez Toman — pasel 
je moravške ovčice kot vzoren duhovnik 
nad štirideset let. — Pojasnil je vso stvar 
očetu, poravnal s svojo modro besedo ne
prijetni prepir in tako preprečil pravdo, 
do katere bi bilo sicer prišlo. In v prvi 
vrsti se je tikala ta reč moje blage učite
ljice Ane Pourjeve, ki je nato kmalu za
pustila Moravče in potem dolgo let uspeš
no delovala na Vrhniki, kjer se je naposled 
omožila. Veselilo me je, ko sem kot šolar 
prebiral Tomšičev „Vrtec", da sem bral v 
njem tudi članke od Ane Pourjeve, ki ji 
želim, ako še živi, vso srečo! 

V drugem razredu me je poučeval od
ločni France Golmajer, Radovljičan. Znal 
je v nas zbuditi posebno veselje do petja in 

do zemljepisja. Pred poukom smo vedno 
z vnemo iskali na izobešenem zemljevidu 
Kranjske raznih vasi domačega okraja, 
da nismo bili pri izpraševanju v zadregi. 
Glede petja pa je imel Golmajer z mano 
velik križ. Moja ušesa so se odlikovala 
po taki nedostopnosti za lepe napeve 
naših pesmi, da sem vedno nesel na 
koncu šole domov pošteno dvojko. Ko 
sem hodil v drugi razred, je slavil dekan 
Toman svojo zlato mašo. Bil je to za 
Moravče velik praznik iskrenega ve
selja in resnične vdanosti. Tomana je lju
bila vsa dolina in takrat je tekmovala, da 
kar najslovesneje proslavi dan njegove 
zlate maše. Šolska mladina se mu je po
klonila v soboto pred določeno nedeljo. 
Še se vidim, kakor bi bilo danes, kake 
sem stal s sošolci in sošolkami v pol
krogu na trgu pred župniščem in kako 
smo ljubega starčkazlatomašnika po 
otroško proslavljali z nagovori. Naduči
tel Golmajer je vso stvar prav lepo pri
redil. Omenjam še, da je vodil tudi petje 
v cerkvi in znal okrog sebe zbrati in iz
uriti prav dober pevski zbor. Golmajer 
je bil potem prestavljen v Loški potok. 
Tu ga je zadela bridka usoda. Zaradi 



mrtvouda je deloma ohromel in moral 
zgodaj stopiti v pokoj. Naselil se je v Ra
dovljici, kjer sva se s prijaznim starčkom 
večkrat sešla. Nekoč sem ga celo pri
pravil do tega, da je napravil z mano 
izlet — seveda na vozu, ker ima hromo 
roko in težke noge — k mojemu prija
telju Dolfu v prijazni Kamni gorici. Ne
koliko samozadovoljno se danes spomi
njam tega lepega prijetnega izleta s 
svojim prvim učiteljem. Sem se mu pri 
tej priliki izkazal vsaj malo malce hva
ležnega, kar je tudi njemu dobro delo. To 
sem bral z njegovega obraza, ko sva si 
presrčno segla v roko ob slovesu po iz
letu. In ako še živi, bo ena prvih poti, ko 
se vrnem iz zdravilišča v Kranj, gori v 
Radovljico k častitljivemu možu, da 
zopet malo pokramljava o starih Mo
ravčah in o starih Moravčanih. 

Verouk me je učil prvi dve leti ka
pelan Valentin Lavtar, nežna, mehka, na
božna duša. Imel me je prav rad. Ko sem 
prvič romal na Limbarsko goro, sem mu 
za odpustek prinesel konja iz lecta. Tudi 
z mojim očetom sta bila prijatelja. Lav
tar je zgodaj umrl in leži pokopan v 
Kropi. Čudno naključje! Dolgoletni slu

žabnik bolnice na Studencu, naš pošteni 
dobrovoljni Blaž je bratranec mojega 
prvega kateheta. — V drugem razredu ]e 
fe bil v Moravčah moj katehet Franc Pe
trovčič, doma iz Črnega Vrha. Mož po
nosne postave, rezkega nastopa, izvrsten 
pridigar. Umrl je kot župnik na Trati nad 
Poljanami in počiva ondi na starem po
kopališču; na novem tukajšnjem pokopa
lišču pa je našel svoj grob eden mojih 
naljubših učencev, poročnik Pavle Mi
klavčič, ki si je v nesrečni vojni nakopal 
smrtno bolezen in ji predlanskim pod
legel, Miklavič, mladenič izredno než
nega srca in zlatega poljanskega humor
ja. Vsa poljanska dolina je žalovala ob 
njegovi zgodnji smrti. 

Naj še dodam, da je posel krajnega 
šolskega nadzornika tedaj opravljal te
danji moravški trgovec Francelj Steig
mann, velik prijatelj mojega očeta. Bil je 
ta možakar šaljivec, rad je napravil kako 
burko. Še sedaj vedo o tem pripovedo
vati starejši Moravčani. Rad je imel nas 
šolske otroke. Ko smo se usuli iz šole in 
postajali pred njegovo prodajalnico, je 
pogosto zagnal med nas pest sladkih ro
žičev in imel neznansko veselje, ko je 

gledal, kako smo se pulili za rožiče. Spo
minjam se tudi, kako je nekoč v vojaški 
uniformi prišel v šolo nadzirat nauk; ne 
vem, ali je takrat nastopil v uniformi 
resno ali samo v šali. Tudi se še spomi
njam, da sem k njemu hodil po takratni 
Ljubljanski list in ga nosil domov očetu 
in pozabil nisem še tiste svetinjice, ki mi 
jo je dal o priliki šeststoletnice združenja 
Kranske z bivšimi Habsburgovci. 

Toliko za danes o mojih šolskih letih 
v Moravčah. Eno poudarim: imel sem 
tam izvrstne učitelje. In kakor slišim, tudi 
danes delujejo v Moravčah — imajo 
sedaj ondi že štirirazrednico — vnete 
učne osebe. Vodi jih pa spretno moj pri
jatelj Janko Toman, ki se gotovo še spo
minja, kako smo njega in sestro njegovo 
Manco, nekega septemberskega jutra 
1. 1885. z vozom došli na veliki Dunajski 
cesti tam nekje na Prevojah pri Brdu. 
On in Manca sta menda nekam romala, 
jaz pa sem se takrat peljal z očetom in 
dvema sosedoma v Ljubljano, da ondi na
daljujem, kar sem začel v Moravčah. Za
čela se je zame tisti dan dolga trnjeva, a 
časih tudi prijetna pot mojega šolanja v 
Ljubljani. R u p a r. 


